



庆祝中国共产党成立100周年
The 100th Anniversary of the Founding of
The Communist Party of China

奋斗百年路 启航新征程

庆祝中国共产党成立100周年特刊



从山河破碎风飘絮到世界上最安全的国家之一

□ 本报记者 蔡长春

平安 民生所盼,发展之基,国泰民安是人民群众最基本、最普遍的愿望。

然而,曾几何时,这对于东方古国来说是何等的奢侈——外敌入侵,山河破碎,“跪着也不能求生”的旧中国,哪里还有平安!

军阀混战,民不聊生,“三座大山”重压之下,何谈什么平安! 1921年,一声惊雷,中国共产党诞生了,中国共产党立下了“为中国人民谋幸福,为中华民族谋复兴”的庄严誓言,领导中国人民取得了新民主主义革命和社会主义革命的伟大胜利,彻底结束了中国半殖民地半封建社会的黑暗历史,中国人民从此站起来了!中华民族重新屹立于世界民族之林,中国历史揭开了全新篇章。

弹指一挥间,历史的长河里,百年恰似风华,今天的中国,大江南北万象更新,人民群众安居乐业,国泰民安的梦想照进了现实,建党百年来,从最初的战火纷飞无平安可言,到逐渐成为世界上最安全的国家之一,党领导人民群众孜孜不倦艰苦奋斗,持续深入推进平安建设,取得了举世瞩目的成就。

打击犯罪护航平安

新中国成立初期,国民党反动派遗留在大陆的反革命残余势力极其猖獗,在城乡还有一批反动会道门头子,土匪恶霸等反动势力,他们到处造谣煽动,搜集情报,破坏生产,暗杀干部,严重威胁着国家安定和群众生活平安。

严厉打击反革命分子的破坏活动,保卫人民革命的胜利成果,保障人民群众生命安全,是党当时面临的一项重要政治任务,为保卫新生的人民政权,1950年7月,党中央发出《关于镇压反革命活动的指示》,在全国范围内逐步开展镇压反革命运动。

1951年10月底,全国规模的镇反运动基本结束,基本上肃清了大陆上的反革命残余势力,巩固了人民民主专政,全国范围内出现了前所未有的安定局面。

上世纪80年代初,治安形势恶化,1978年,全国公安与刑事案件立案53万起,1981年这个数字攀升至80万起。 1983年8月25日,中共中央发出《关于严厉打击刑事犯罪活动的决定》,正式揭开了声势浩大的“严打”,持续三年之久,1983年严打后,又有1996年、2001年两次全国范围内的严打。

严打在短时间内集中司法资源,有力压下了犯罪势头,在一定程度上控制了引发犯罪行为的各种因素。 打黑除恶,杀人越货,横行乡里,欺行霸市……百姓深恶痛绝的黑恶势力,是群众获得感、幸福感、安全感的直接威胁,是必须清除的绊脚石。

共产党执政的人民天下,岂容黑恶势力作祟猖狂。 站“两个一百年”奋斗目标进入历史交汇期,中国特色社会主义进入新时代的战略高度,党中央审时度势,作出开展扫黑除恶专项斗争的重大决策部署。

2018年1月,中共中央、国务院发出《关于开展扫黑除恶专项斗争的通知》,一场为期三年、集党和国之力,动员全社会广泛参与的扫黑除恶专项斗争以雷霆万钧之势在全国展开。

扫黑除恶是一场人民战争,也是一项民心工程。 三年来,党中央以“咬定青山不放松”的坚定魄力,“不破楼兰终不还”的意志品质,推动扫黑除恶专项斗争,攻坚克难,掀起一波又一波强大攻势,夺取一个又一个阶段性胜利,战果传来,振奋人心。

2019年11月27日,新中国成立以来江西省最大的黑社会性质组织案件一审宣判,陈辉民、陈辉发等104人被判刑,其中主犯陈辉民被判死刑。

这只是一个个缩影。 孙小果、尚国军、黄鸿发……一个个罪大恶极的黑社会性质组织头目被依法判处死刑,一批批为害一方、为患多年、欺压残害群众的黑恶势力被连根拔起。

2021年3月29日,全国扫黑除恶专项斗争总结表彰大会在北京召开,一份漂亮的成绩单展现在14亿群众面前——专项斗争开展以来,全国共打掉涉黑组织3644个,是前10年总和的1.3倍;打掉涉黑恶犯罪集团11675个;全国法院一审判决涉黑涉恶犯罪案件329万份,2255万人,黑恶犯罪得到了根本遏制。

打击涉黑涉恶犯罪,顺应了民心,维护了平安,彰显了正义,亮眼的成绩单有力诠释了社会治



2019年8月6日,广东省深圳警方在宝安海滨广场举办“深圳亮剑”大练兵行动誓师大会。

深圳市公安局供图

安环境的明显改善和平安中国建设迈出的坚实步伐——2020年全国刑事案件比2017年下降131%,八类严重暴力案件下降30%;在对当前主要民生领域现状的满意度调查中,群众对社会治安的满意程度位列第一。

涉枪涉爆违法犯罪打击治理工作直接关系到公共安全和国家安全大局稳定,直接关系到人民群众切身利益和国家长治久安。

2018年2月,由公安部牵头建立了24个部门参加打击整治枪炮爆炸物品违法犯罪部际联席会议机制,部署开展为期两年的打击整治枪炮爆炸犯罪专项行动,严管严控枪炮物品,严防打击枪炮爆炸犯罪,枪炮犯罪案件保持了多年连续下降的良好态势,中国已成为全世界枪炮犯罪案件最少的国家之一。

当前,借助网络的新型犯罪日益增多,极大危害网络安全与人民群众生命财产安全。

为进一步深化打击整治网上违法犯罪活动,公安部在全国范围内持续开展“净网”专项行动,对网上违法犯罪活动始终保持高压态势,切实维护人民群众生命财产安全,全国公安机关持续深化打击危害食品安全民生领域违法犯罪,全力保障人民群众“舌尖上的安全”。

一系列打击犯罪行动深入开展,一次次利剑出鞘横扫违法犯罪阴霾,从此社会治安更加稳固,人民安宁更有保障,平安中国向着更高水平迈进。

枫桥经验历久弥新

在平安建设的历史长河中,有一条经验历经时代淬炼而不朽,历久弥新,历久弥坚,这就是发源于浙江诸暨的“枫桥经验”,它凝结着一代代中国共产党人带领人民创新社会治理的深入探索和丰硕成果。

20世纪60年代初,在毛泽东思想指引下,枫桥的干部群众在社会主义教育运动中创造了“在党的领导下,发动和依靠群众,坚持矛盾不上交,就地解决,实现捕人少,治安好”的“枫桥经验”。 1964年1月,中共中央下发《关于依靠群众力量,加强人民民主专政,把绝大多数四类分子改造成为新人的指示》,自此,“枫桥经验”成为全国政法综治战线的一面旗帜。

“酒香不怕巷子深”,“枫桥经验”在当地发挥了重要作用,形成了示范引领,在60年代中期和70年代初期,枫桥创造了依靠群

众改造违法犯罪,帮教失足青年的成功经验。

“破缸而逃”的故事在当地几乎人人皆知,主人公路尧松正是“枫桥经验”历史+教育教化违法青少年的典型,路尧松上小学时因偷画被不改被开除学籍,他的父亲怕他再惹祸,就用一个大红缸扣住了他,没想到路尧松竟然将水缸敲破逃走,从此浪迹江湖,开始了偷盗生涯。

1965年初,钟毓村发动群众对路尧松进行教育改造,使他成为生产积极分子,过上了幸福安宁的正常生活,并成为“枫桥经验”的典型案例。

伴随着改革开放的进程,坚持“枫桥经验”的基本精神,注重群团结合,群防群治,发动群众预防和化解矛盾,维护社会治安稳定,实现“小事不出村,大事不出镇,矛盾不上交”,成为社会治安综合治理的先进经验。

近年来,创新发展“枫桥经验”贯穿平安浙江、法治浙江建设始终,成为创新基层社会治理,防范化解社会各类矛盾风险的重要法宝,为平安建设注入了强大动力。

浙江始终坚持以底线思维、问题导向,从小“治安”到大“平安”,从单纯的化解矛盾纠纷,维护治安稳定,拓展到防范化解政治、经济、文化、社会、生态文明建设等领域风险,延伸到城乡基层社会治理的各个方面,构建起具有浙江特点的社会风险预测预警预防体系,群众安全感和满意度不断上升。



2020年2月15日,辽宁丹东市公安局民警在新冠疫情期间对核酸检测点进行车辆检查。

本报通讯员 蔡冰 摄

一枝独秀不是春,百花齐放春满园。 纵观“枫桥经验”的整个发展历程,就是一个由点及面,不断复制,扩大覆盖的过程。

党的十八大以来,广大干部群众不断创新工作理念、方法和载体,不断深化平安建设,创新基层社会治理,新时代“枫桥经验”在全国大地大放异彩。

四川省自贡市公安局高新分局学苑街派出所,以创建“枫桥式公安派出所”为目标,把实现好、维护好、发展好人民群众的根本利益作为派出所工作的出发点和落脚点,多方融合组建巡防队伍,邻里守望实现联防自治,走访入户落实平安建设,力争实现辖区“全覆盖”,全力压降辖区发案。

黑龙江大庆两级法院将坚持发展“枫桥经验”作为优化司法效能的可贵路径,不断提升智慧法院建设水平,建设跨区域立案平台打破管辖区限制,建设互联网庭审平台方便群众远程参加庭审,建设在线调解平台推动矛盾化解由线下向线上延伸,进一步提升了矛盾纠纷预防化解能力。

各地坚持打防并举,标本兼治,坚持和发展新时代“枫桥经验”,扎实推进社区警务、一村一辅警、“法律明白人”等工作,从源头治起,从细处抓起,从短板补起,努力以“基础实”赢得“百姓安”。

从“地情致”“益群”发展为全国“枫桥”,“枫桥经验”穿



2016年11月10日,四架从印度尼西亚雅加达,塞瑞基金边起飞的中国民航包机分别在北京首都、上海浦东等机场降停,254名大陆犯罪嫌疑人在中国警方押解回国。

新华社记者 王申 摄

越时空,焕发新的神采,为国民经济健康发展,广大人民群众安居乐业作出新的更大贡献。

治安防控防患未然

1949年6月,陕西榆林和平解放。 解放军入城后的第二天,保卫干部就和分布在社会各阶层各部门的原有力量积极进行了联系,并布置了入城后的工作任务,获取了很多有价值的信息,麻痹、监视、控制准备逃窜的反革命分子,侦破了会匪组织叛变案件等。

能用众力,则无敌于天下矣; 坚持群众路线,是党在革命年代从小到大,由弱到强,取得胜利的制胜法宝,是党在和平年代取得辉煌发展成就、永葆青春的动力源泉。

坚持群众路线,群防群治,也是中国特色的社会治安实践,是党的群众路线思想在治安领域的具体体现,是实现社会长治久安的重要保障。

治安防控离不开群众,就像鱼儿离不开水一样,只有群众广泛参与,对各类隐患时刻保持警惕,才能对不稳定因素形成汪洋之势。

各地充分发挥群众路线优良传统,积极发展群防群治,引入社会力量广泛参与,推动社会治安体系不断完善,建立起强大的“人防网”,推动平安建设过程群众参与,成效群众评判,成果群众共享,让人民安居乐业,社会安定有序的梦想照进了现实。

北京“朝阳群众”,一个似乎无所不晓的群体,从明星吸毒、藏毒到卖淫嫖娼、刑事案件等,他们似乎无处不在但却无名无姓,网友甚至称其为“世界第五大王牌情报组织”。

据统计,仅2015年一年,“朝阳群众”就向公安机关提供情报线索17万余条,从中破案483起。

北京“朝阳群众”,南有“武林大妈”。 “武林大妈”诞生于浙江省杭州市下城区,在浙江2018年度平安城市、区(县)综合评价中,下城夺得第一。

G20杭州峰会期间,“武林大妈”平安志愿者正式成为下城区平安建设工作中最为重要的群防群治力量,加快推进了社会治理新格局的构建,为所在地的平安和协作作出了重要贡献。

然而,“朝阳群众”在成为群防群治代名词的同时,也逐渐显现出管理盲区——情报信息来源多、技术落后等问题。 一系列智慧成果“泛应用,扫平了前进道路上的绊脚石,提升了群防群治的总体效能,成为平安建设实践的一抹新亮色。

针对因“朝阳群众”的难题,朝阳区综治办与公安分局共同开发了“朝阳群众”App,此款App后台技术支持应用互联网人工智能报管理系统,采用大量先进技术,为用户提供信息采集和管理服务,吸引群众参与,预防打击违法犯罪发挥了重要作用。

居民家中有人进入,手机就会收到报警;打开手机,点击“播放报警视频”,通过家门口的探头就可以看到家中情况;如果发现有人非法进入,既可以自己报警,也可以按下“转报网格员”,请网格员帮助处理……

江苏省泰州市兴化市积极探索社会治理新路径,创新引入第三方公司开展“智慧小区”“技防入户工程”建设,打造事前发现问题,事中迅速处置,事后跟踪响应的闭环防控机制,让老百姓享受到更高水平的平安建设成果。

各地在坚持依靠群众的基础上,以大数据、云计算、物联网等智能科技推动平安建设更加精准高效,“人防”“技防”融会贯通,进一步增强了社会治理合力,人民群众的安全感和满意度上了一个新台阶。

社会治理与时俱进

近年来,福建莆田经济快速发展迅速,成为新兴开发热土,与之俱来的是社会矛盾纠纷逐年增多,社会治安形势面临考验。

2016年11月21日,重庆市忠县人民法院第四人民法庭法官王敏芳奉命赴忠县任家镇长沙村巡回开庭,审理秦太琼老两口控告两个儿子赡养纠纷一案。



新疆维吾尔自治区塔城地区律师深入牧场举办法治讲座,开展法治宣传教育活动。

多那·巴依才克 摄

为深入贯彻落实党中央和各级党委加强新时代公安工作意见,全面推进“新时代”漳州110“精神和“枫桥经验”,霞浦县公安局创新推行“社会治安综合治理+保险”工程模式,充分发挥保险辅助社会治理、信访化解的积极作用,为“平安霞浦”“法治霞浦”建设保驾护航。

社会治安综合治理关乎人民群众的幸福安宁,在平安建设过程中起着不可或缺的重要作用。

1991年,中央在总结改革开放以来我国社会治安综合治理基本经验的基础上,作出了《关于加强社会治安综合治理的决定》,明确提出了社会治安综合治理的指导思想和基本原则、主要任务和工作措施。

社会治安综合治理最鲜明的特点,就是在党的集中统一领导下,充分发挥社会主义制度优势,凝聚社会力量,综合运用多种手段,预防和解决社会治安稳定的突出问题。

长期以来,各地区、各部门认真贯彻落实中央决定,全面开展社会治安综合治理工作,着力解决影响社会治安的突出问题,取得了积极效果。

党的十八届五中全会指出,建设平安中国,要完善党委领导、政府主导、社会协同、公众参与、法治保障的社会治理体制,完善社会治安综合治理体制机制。

此后,社会治安综合治理体制机制不断完善,社会治理能力水平不断提升,推动平安中国建设纵深发展。

江西省赣州市坚持依法治国、源头治理理念,纵深推进社会安全稳定风险评估,把社会稳定风险评估作为重大政策制定、重大改革实施、重大工程建设、重大活动举办的前置条件和“刚性门槛”,着力从源头上预防和减少社会矛盾的产生,有力地确保了全市社会大局和谐稳定。

山东省济南市加大安全生产监管执法频次和力度,全面整顿治理危险化学品等重点行业领域安全隐患,严厉打击非法违法生产经营建设行为,有效规范了安全生产秩序。

顺应时代潮流,焕发新生命力。 2018年6月、2019年7月,中央政法委员会先后两次举办新任地市级党委政法委书记轮训班,提出要把握社会治理现代化作为社会治理现代化的切入点和突破口,抓住“法治”“五治”作用,以政治强引领,以法治强保障,以德治强教化,以自治强活力,以智治强支撑,加快推进社会治理现代化,努力建设更高水平的平安中国。

2019年10月底,党的十九届四中全会明确提出,加快推进社会治理现代化是“社会治理”的难题,朝阳区综治办与公安分局共同开发了“朝阳群众”App,此款App后台技术支持应用互联网人工智能报管理系统,采用大量先进技术,为用户提供信息采集和管理服务,吸引群众参与,预防打击违法犯罪发挥了重要作用。

良好矫正同时,社会治理现代化融入快车道。 此后,各地纷纷结合本地实际进行了一系列创新实践探索,努力理出一条各具特色的源头化社会治理之路。

网格是社会治理的最基本单元,是社会治理的“神经末梢”,山东省东营市打造形成了全时空布局、全方位保障、全过程覆盖的社会治理网格化服务管理体系,群众安全感满意度持续提升。

广东、浙江、福建等地充分利用大数据技术,为城市社会治理现代化赋能,其中湖南省长沙市积极引入市场力量,利用互联网等科技智慧手段,研发“互联网+群防群治”“星城园丁”App,将巡逻防控、违法举报等纳入其中,一站式解决,高效率处理。

刑事治安案件下降,矛盾纠纷就地化解,群众办事更加便捷……如今,城市社会治理现代化的实践成果正在显现。

以质之久久为功。 各地充分发挥积极性、主动性、创造性,在城市社会治理现代化道路上,一路扬帆远航,以“中国之治”推动建设更高水平的平安中国,有力增强了人民群众的获得感、幸福感、安全感。

社会治安案件下降,矛盾纠纷就地化解,群众办事更加便捷……如今,城市社会治理现代化的实践成果正在显现。

各地充分发挥积极性、主动性、创造性,在城市社会治理现代化道路上,一路扬帆远航,以“中国之治”推动建设更高水平的平安中国,有力增强了人民群众的获得感、幸福感、安全感。



新疆维吾尔自治区塔城地区律师深入牧场举办法治讲座,开展法治宣传教育活动。

多那·巴依才克 摄

综治平安建设大事记

<p>1963年</p> <p>20世纪60年代初,浙江省绍兴市诸暨县(现诸暨市)枫桥镇干部群众创造了“在党的领导下,发动和依靠群众,坚持矛盾不上交,就地解决,实现捕人少,治安好”的“枫桥经验”。1964年毛泽东同志作出批示“各地仿效,经过试点,推广去做”,“枫桥经验”由此成为把党的群众路线坚持好、贯彻好的典范。</p>	<p>2006年</p> <p>2006年2月22日,中央政法委员会召开全国打黑除恶专项斗争电视电话会议,部署开展打黑除恶专项斗争,在全国范围内有重点地开展打黑除恶专项斗争,依法严惩黑恶势力犯罪,建立健全打黑除恶长效机制,推进各项社会治安工作,实现社会治安持续稳定。</p>
<p>1983年</p> <p>1983年8月25日,中共中央发出《关于严厉打击刑事犯罪活动的决定》,提出从1983年起,在3年内组织3个战役,开展严厉打击刑事犯罪活动,按照依法“从重从快、一网打尽”的精神,对刑事犯罪分子予以坚决打击。</p>	<p>2013年</p> <p>党的领导是“枫桥经验”的灵魂,群众路线是“枫桥经验”的“基因”,本色、底色,教育发动依靠群众是“枫桥经验”的根基,核心、精髓。2013年10月,习近平总书记作出重要批示:“把‘枫桥经验’坚持好、发展好,把党的群众路线坚持好、贯彻好。”</p>
<p>1991年</p> <p>社会治安关系人民群众生命财产安全和改革、发展、稳定的大局。党中央、国务院和全国人大常委会分别作出《关于加强社会治安综合治理的决定》,成立中央社会治安综合治理委员会,加强社会治安综合治理,打防结合、预防为主,加强教育和管理,落实责任制,创造良好的社会治安环境,社会治安综合治理伴随着改革开放和经济发展走进亿万人民群众生产生活。</p>	<p>2018年</p> <p>保障人民安居乐业,社会安定有序,国家长治久安,进一步巩固党的执政基础。2018年1月,中共中央、国务院发出《关于开展扫黑除恶专项斗争的通知》,在全国开展扫黑除恶专项斗争,为期三年的扫黑除恶专项斗争拉开帷幕。 2018年3月,中央印发了《深化党和国家机构改革方案》,决定不再设立中央社会治安综合治理委员会及其办公室,有关职责交由中央政法委员会承担。</p>
<p>1995年</p> <p>中共中央办公厅、国务院办公厅转发《中央社会治安综合治理委员会关于加强流动人口管理工作的意见》,党的十四届五中全会审议通过的《关于制定国民经济和社会发展“九五”计划和2010年远景目标的建设》,把“加强社会治安综合治理,维护社会稳定,保障人民群众安居乐业,积极预防和依法严厉打击各种严重刑事犯罪与经济犯罪活动,坚决清除各种社会丑恶现象,把社会治安综合治理的各项措施落实到城乡基层单位”作为全党总的奋斗目标之一。</p>	<p>2020年</p> <p>2020年4月,党中央决定成立平安中国建设协调小组,4月21日,中央政治局委员、中央政法委书记、平安中国建设协调小组组长郭声琨主持召开平安中国建设协调小组第一次会议,随后,全国各地陆续成立了53个高标准平安建设协调小组。</p>
<p>2001年</p> <p>社会治安综合治理走过10年历程,中央政治局常委会会议和政治局会议,先后研究进一步做好社会治安工作和维护社会稳定工作。2001年4月2日至3日,党中央召开全国社会治安工作会议;9月5日,中央、国务院作出《关于进一步加强社会治安综合治理的意见》。</p>	<p>2021年</p> <p>2021年3月29日,全国扫黑除恶专项斗争总结表彰大会在北京举行,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平亲切会见参加大会的受表彰、受嘉奖代表,在为期三年的扫黑除恶专项斗争中,全国共打掉涉黑组织3644个,抓获犯罪嫌疑人237万人,黑恶势力得到根本遏制,扫黑除恶专项斗争进入常态化,努力建设更高水平的平安中国。</p>

本报记者 赵健 本报见习记者 杨佳艺整理

